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Iese odată la săp tămână 
Adresa: „UNIREA POPORULUI", B l a j , Jud. Târnava-mică 

Director A L E X A N D R U L U P E A N I T - M E L I N 

ANUNŢURI ŞI RECLAME 
se primesc la Administraţie şi se 
plătesc: an şir mărunt odată 5 Lei 

a doua şi a treia oră 4 Lei . 

a vremiie noastre Anul sfânt la Roma 

Greu o ducem şi noi ca toată lumea, dar tot mai bine Ia noi ca la alţii 

N u ştiu, s'au înăsprit vremilo ori 
noi, oamenii, suntem mai răi, mai ne
săţioşi. Căci, din zi în zi, nemulţumirea 
e tot mai rnare, tot mai grele sunt 
vorbele ce şi-le aruncă neamurile şi 
tot mai mult ne plângem toţi împo
triva tuturor. 

S'a tulburat lumea cum se tulbură 
apele. Numai că, după furtună, apele 
se liniştesc, se iveşte soarele şi pacea, 
iar oamenii, după războiu, stau, cum 
stau fiarele care, în vreme ce-şi ling 
rănile primite în încâerare se hârăie 
mereu şi, pe măsură ce se vindecă, se 
pregătesc să înceapă iar zarva. 

Neamţul, scărmănat bine în răsboi, 
se hurzuleşte către Francez, încercând 
să-şi refacă pe furiş armata şi să-şi a-
ducă acasă pe „Kaiser". Eusul îşi arată 
dinţii hrăpăreţi către toţi vecinii şi mai 
ales către noi. Ungurul stă cu o mână 
pe mustaţă şi cu alta pe sabie, pân
dind clipa când n u l vedem, ca să ne 
sară in spate. 

E adevărat, când ar fi la o adecă, 
nu se încumetă nici unul s'o facă. D a r 
îşi arată colţii, ca să-1 facă pe vecin 
să se teamă. Fiecare vrea să arate că 
e tare, că lui nu-i pasă de nimeni. Mulţi 
dintre cei care se ameninţă nu pot mare 
lucru, acasă la ei e jale sărăcie şi 
foame. Dar nu se arată în ochii lumii. 
Când vreun eonducător de al lor face 
o faptă urâtă, o ascund, nu o strigă în 
cele patru colţuri ale lumii. 

L a noi, deşi avem ce mânca, deşi 
nu e atât de rău ca în alte părţi, dar 
dintr'un capăt al ţării în celalalt, nu 
facem altceva decât să ne plângem, că 
nu e bine. Ţăranul se plânge câ-s lesne 
bucatele şi sunt scumpe negoaţele, iar 
când sunt scumpe bucatele, se vaetă că 
n'are ce vinde. Orăşanul se plânge că-s 
mari dările şi funcţionarul că e mică 
plata. Ardelenii ne plângem împotriva 
Regăţenilor şi aceştia se plâng împo
triva noastră. 

Şi dacă ne-am plânge numai noi 
între noi, n'ar fi mare lucru. Cel mai 
mic lucru e mărit însutit şi strigat în 
gura mare aşa ca să ne audă şi stră
inii. Aceştia nu ştiu că noi facem din 
ţânţar armăsar şi cred că e chiar aşa 
de rău la noi cum o spunem. Şi astfel 
ni-se duce vestea că suntem un neam 
de oameni plângăcioşi, că conducătorii 
noştrii nu sunt cum ar trebui. 

Aceasta veste rea pe care noi i-o fa
cem Ţarii, fără sa vrem, nu-i de loc spre 
binele nostru. Străinii încep să nu mai 
aibă în noi nici o încredere. Preţul ba
nului nostru scade; bucatele şi vitele 
nu ni-le mai cumpără nimeni. 

Deaceea nu e bine să ne plângem 
mereu unii împotriva altora şi mai ales 
sâ hulim pe conducătorii noştri politici. 
Din aceasta noi pierdem, iar străinii 
câştigă. 

E adevărat că la noi ar putea fi 
şi mai bine ca în orice ţară din lume. 
Dacă nu e mai bine, nu sunt de 
vină conducătorii, ci noi, oamenii, cari 
din zi în zi suntem mai nesăţioşi. Şi 
nici nu ne gândim la ce a fost altă
dată: N u mai departe, dar, înainte de 
răsboi, oamenii lucrau pământul domni
lor, mâncând pâine uscată şi ceapă. A -
cum acest pământ e al lor şi în casa 
fiecăruia se află porc ucis, dar omul 
spune că a fost mai bine atunci. De 
ce-i dai, de aceea mai cere şi dacă nu 
mai ai de unde îi da, te face om de 
nimic. 

A c u m însă trebuie să ne cuminţim; 
să isprăvim odată cu hula şi cu văică-
ritul. 

E adevărat, conducătorii noştri fac 
şi ei greşeli, greşala însă e legată de 
om. Şi apoi o ţară, când începe sâ se 
conducă singură, e ca o pereche tânâră 
care la început o cam încurcă. 

Trebue să avem încredere în viitor. 
Ieri a fost mai rău, furtuna de acum va 
trece şi vor veni iar vremuri bune. Tre 
buie să muncim, să ne iubim unii pe 
alţii şi să ne strângem rândurile. 

As ta s'o facem cu gândul la D u m 
nezeu şi la ţară, iar nu să ne hulim 
conducătorii cari, trudescu-se şi ei des
tul să facă bine în ţară. 

P a voi Dan 

Vulcanul Vozuvlu a început s ă 
a r u n c e foc. Se ştie că sunt anumiţi munţi 
cari aruncă foc. Uaul din cei mai periculoşi 
e Vezuviul, de lângă Italia. Ace6t munte a a-
coperit odată cu foc trei oraşe, lalăuntrul mun
telui se aud bubuituri puternice şi pe gura 
vulcanului ies pietri înroşite. Se crede, că la 
primăvară vulcanul va isbucni cu mai multă 
putere. 

Se pregăteşte dela Blaj un mare pelerinaj la 
Poarta Sfântă a bisericii SI. Pelru 

Am arătat şi noi înir'un număr de mai 
'nainte al gazetei noastre, că Prea Sfinţia Sa 
Papa dela Roma, Părintele creştinătăţii de lege 
apuseană, a făcut ştire tuturor popoarelor din 
lume, că anul 1933 se declară an sfânt şi cu 
această ocazie se va deschide iarăşi poarta 
sfântă dela biserica cea măreaţă a Sfântului 
Apostol Petru. Anul sfânt este mare prilej de 
bucurie şi de reculegere pentru toate sufletele 
creştineşti. Rugăciunile şi slujbele dumnezeeşti 
cari se fac în acest an la pragurile bisericilor 
apostoleşti revarsă o mulţime de haruri cereşti 
asupra celor ce se închină acolo cu evlavie. 

In anul 1925, când a fost cel mai apro
piat an sfânt la Roma, mii şi milioane de cre
dincioşi din toată lumea s'au împărtăşit de 
harurile dumnezeeşti ale Porţii Sfinte. Noi Ro
mânii din părţile ardelene încă am făcut atunci 
două pelerinaje la Roma şi cei cari au luat 
parte la ele nu le vor uita nici odată, plini 
de fericire că au putut să se închine la mor
mintele apostolilor. Şi au fost fericiţi că au 
putut să vadă urmele măreţe ale leagănului 
poporului nostru românesc. 

In acest an iarăş se pregăteşte, aici la 
Blaj, un pelerinaj spre Roma anului sfânt, care 
va pleca prin luna Maiu, când ceriul Italiei 
este mai limpede şi jirea mai împodobită. Pe
lerinajul se pregăteşte sub patronajul şi cu 
binecuvântarea Preasfinţilor Arherei ai bisericii 
româneşti unite cu Roma. Conducerea a bine
voit să o ia asupra sa şi de astă dată Rev. 
Domn Dr. Ioan Coltor, canonic mitropolitan în 
Blaj, care a condus şi pelerinajele din anui 
sfânt 1925. 

La pelerinaj vor putea lua parte creştini 
din toate treptele, bărbaţi şi femei deopotrivă. 
Cheltuielile de participare încă nu s'au putut 
statori, însă ele vor fi celea mai ieftine cu pu
tinţă, în orice caz preţuri mai mici ca în 1925-

Şi până se vor statori preţurile de parti
cipare, doritorii se vor anunţa de pe acum. 
Anunţuri se primesc şi la Redacţia „Unirea 
Poporului", care le va comunica celor în drept. 
Anunţările sunt de lipsă, ca să se poată vedea 
cam câţi au această dorinţă pie şi să se tra
teze cu căile ferate şi cu căminurile de adăpost, 
hoteluri şi celelalte. 

Alte informaţiunl se vor publica la timp. 

N u lăsaţi copiii e l n g u r l în c a s ă » 
Fetiţa Ioana Marc, fund lăsată în leagăn lângă 
sobă, a luat foc. Ia casă mai erau ceilalţi doi 
copil, unul de 3 şi celalalt de cinci ani, cari 
au Început să ţipe. Au venit vecinii şl au aflat 
pe biata fetiţă arsă de jumătate. 



U n d e m e r g i ? 

Evanghelia lăsatului de carne (19 
Februarie, Mateiu 25, 31—46) se sfârşeşte 
cu cuvintele: *Şi vor merge 'aceştia în 
munca de veci, iară drepţii în viaţa de 
veci*. Aceste cuvinte m'aa făcut să te În
treb, drag cetitor, tu unde vei merge? In 
munca ori în viaţa de veci? Şi aşi fi 
foarte fericit dacă mi-ai răspunde la acea
stă întrebare, nu cu câte o scrisoare, ci 
cu un răspuus lăuntric, pe care să ţi-1 dai 
ţie însuţi. 

Unde mergi? 
Mergi ori în raiu, ori în iad, căci celce 

merge în purgator, pe urmă tot în raiu 
ajunge. Ei bine, datn-ţi-ai vreodată seamă 
de aceste două locuri, mai bine zis, stări 
sufleteşti, de raiu şi de iad? 

Despre raiu ne spune sf. apostol 
Pavel, la I. Corinteni 2, 9: »Ochiul nu a 
văzut, şi urechea nu a auzit şi la inima 
omului nu au pătruns cele ce le-a gătit 
Dumnezeu eelorce-1 iubesc pe dânsul <. Tu 
aşadară acolo-l vei vedea pe Dumnezeu 
nu ca într'o oglindă, ci aievea, faţă la faţă, 
rămânând pururea împrejurul Lui şi lângă 
El . Acolo nu va mai fi nici durere, nici 
întristare, nici suspinare, ci viaţă fără de 
sfârşit. Şi această fericire de nedescris nu 
ţine numai o clipită, asemenea fericirilor 
noastre vremelnice, ci pururea, fără sfârşit 
şi In vecii vecilor. Şi această fericire nu se 
va pierde, nici nu se va micşora, nici nu se 
va împuţina, ci, dimpotrivă, se va tot mări. 
Sufletul tău adecă va cunoaşte, din zi în 
zi, tot mai bine pe Domnul, şi prin aceasta 
fericirea i-se va tot mări. 

Gând regele Alexandru Macedon şi-a 
condus armata prin pustiuri şi soldaţii au 
început a se urî, numai prin făgăduinţe 
foarte mari i-a putut potoli şi însufleţi, ca 
să poată ajunge în India. Acelaş Incru 1-a 
făcut şi Moisi cu Izraelitenii săi, când i-a 
condus prin pustie spre ţara făgăduinţei. 

Tot asemenea trebue să ne întărească 
şi Însufleţească şi pe noi conştiinţa că 
raiul va fi al nostru, în greaua luptă ce o 
purtăm în această viaţă pentru câştigarea 
raiului. Căci zice sf. Pavel.* >Ea socotesc 
că nu sunt vrednice patimile vremii de 
acum, de mărirea ce va să se arate întru 
noi« (Romani 8, 18), continuând la II. 
Corinteni 4,16—18: »Pentrucă năcazul 
trecător şi uşor, lucrează întru noi veşnică 
şi peste măsură mare mărire*. Aşadară 
pe muncă, nu desnădăjdui, gândeşte-te la 
scopul tău şi răsplata ta, şi toate vor 
merge strună I 

Unde mergi? 
Mergi poate spre iad, cu paşi repezi 

şi siguri, fiindcă răsplata păcatului iadul 
este 1 In vremea veche păcătoşii se pedep
seau publice. Pentruce ? Pentrucă privitorii 
să se înspăimânteze şi să nu cadă în acele 
păcate. Fie că-i spânzurau, lie că le tăiau 
capul, fie că-i trăgeau în ţeapă, fie că-i 
înecau în apă ori ii orbeau, ori le tăiau 
manile, nasul sau urechile, toate acestea 
le vedeau zeci de mii de privitori. 

Aşa face şi Mântuitorul. E l li pedep
seşte pe păcătoşi în faţa noastră a tuturora. 
El ne arată întunerecul cel mai dinafară, 
unde va li plâns şi scrâşnirea dinţilor 
(Mateiu 8, 12), şi vor ii munci (Luca 16, 
23), şi se vor chinui in foc şi în piatră 
pucioasă Înaintea sfinţilor îngeri şi înaintea 
Mielului. Şi fumul chinului lor se suie în 
vecii vecilor, şi nu au odihnă ziua şi noap
tea (Apocalips 14, 10 şi 11). 

Aco lo în acest foc ni-1 arată pe sluga 
cel netrebnic arzând de viu, pe bogatul 
care nu voia să-i dea bietului Lazar nici 
oasele ce se aruncau dela masa sa, pe 
sluga cel ne milostiv legat ca lanţuri, pe 

cele cinci iete nebune, pe eei necurat 
curvari şi preacurvari, şi pe beţivi, şi! 1 

fiecare adauge cuvintele în veci, »ducet> \ 
dela mine blâstămaţilor în focul cel 1 
veci, care e gătit diavolului şi îneerii 
Iui* (Mateiu 25, 41). 8 1 0 1 

Veşnic. Acest cuvânt e scris pe 0 s 

iadului. Acest cuvânt ni-1 strigă focul £ 
tunerecul, viermele, păcatul, munca şi toatt 

chinurile iadului, dimpreună cu diavolul» 
cu toţi îngerii lui. ' 

Veşnic despărţit de Dumnezeu, veşnic 

aruncat afară din raiu, veşnic arzând, ves. 
nic chinuind, veşnic suferind. Veşnic, fjrj 
sfârşit, fără Încetare, fără nădejde de mai 
bine ori de scăpare, — asta-i ceva grozaţ 
ceva de nedescris, ceva ce par'că nici 
închipui nu ne putem. 

Dragă cetitor, mergi, fără să-ţi <Jai 
seama, spre veşnicie. Oare aşa şi trăieşti! 
Gândeşti-te tu că nu ştim ceasul şi zim 
când putem fi chemaţi de Domnul? 

Unde mergi? încotro? P e care drum 
păşeşti: pe celce duce la raiu ori la iad! 
Rogu-te, dă-ţi seamă de seriozitatea vieţi 
şi bagă bine de seamă căci cu Dumnezeu 
nu e de glumit! 

Păr inte le luliu 

Orbii vor puica vedea 
Un doftor american a născocit nişte o-

chslari, cu care vor putea vedea şi orbii. 
Dacă este adevărată aceasta născocire, va pri-
einui mare bucurie, pentru sărmanii orbi, cai 
n'au văzut niciodată lumina soarelui şi frumu 
seţile pământului. 

S t u d e n t , sergent de s t r adă 
Ua student dela Universitatea din Cluj, 

trăind în mare sărăcie şi lipsă şi căutând îs 
zadar o slujbă, n'a putut găsi, s'a prezentat li 
Chestura poliţiei şi a cerut să fie numit ser
gent de stradă, cu leafă de două mii de lei pe 
lună. Chsstura poliţiei 1-a primit, aşa că dcli 
1 Februarie, face slujba de sergent de stradl 

oiţa „UNIRII POPORULUI" 

Un erou din 1848 
Protopopul Ştefan M o l d o v a n din M e d i a ş 

(urmare) de Dr. Coriolan Suciu 

Ştefan Moldovan luând cu sine în trăsură 
pe mama sa, a trecut pe la Grind, Hădărău, 
Cheta, Ludoş, Iernut, Ogra, Cipău, Şăulia, Sân-
paul, Vidrasău, Chirileu şi Adămuş, ajungând 
în 3 Decemvrie 1848, la Cetatea de Baltă. 

Vestea apropierii lui Bem, a marelui tunar 
de neam polon, ajunsese şi acolo. — La Cetatea 
de Baltă Ştefan Moldovan s'a sfătuit cu căpi
tanul Comendo şi cu preotul Roth. — Pe popa 
Roth a încercat să-1 determine să părăsească 
în caz de primejdie Cetatea de Baltă. — Roth 
însă era încrezător în cavalerismul Ungurilor, 
zicând, că nu crede ca nobila naţiune maghiară 
să-şi păteze numele prin omorîrea unui popă 
săsesc ca el, mai ales că Ungurii cu Saşii — 
zicea el — au fost pururea fraţi * ) . 

Această credinţă i-a fost deşartă, căci Un
gurii ajungând la Cetatea de Baltă, l-au prins 
şi l-au dus la Cluj şi acolo, condamnândU-1 la 
moarte, l-au împuşcat în cetate. (Fellegvâr). 

Roth spunea înainte de moarte ginerelui 

său din Mediaş: „Îmi pare rău că n'am ascultat 
de colega meu, protopopul din Mediaş, deci în
tr'o suvenire să-i predai lui lada cu cărţile: 
„Noul Testament tipărit la Smirna" ca să Ie îm
partă între coreligionarii săi" 1)-

Ştefan Moldovan a şi avut prilejul să exe
cute dorinţa acestui coleg al său şi martir al 
Saşilor, a cărui nume îl poartă astăzi Liceul 
săsesc din Mediaş. 

Din nou la M e d i a ş . 

Pe când protopopul Moldovan discuta cu 
preotul Roth, sosi dela Mediaş o ştafetă, trimisă 
din partea locţiitorului său Popa Ioan, care îl 
chema să vină de urgenţă acasă, deoarece soţia 
sa e pe moarte şi că are vedenii. 

Moldovan şi plecă încă în aceea noapte, 
la orele 11, iar dimineaţa la orele 3 sosi la 
Mediaş. 

Aici i s'a spus că soţia sa încă de cu 
seară s'a fost întors către părete, ne mai grăind 
nici o vorbă. 

Moldovan ne spune că soţia sa auzindu-i 
glasul, s'a cutremurat şi în curs de 3 zile s'a 
făcut sănătoasă. 

Sărbătorile Crăciunului le-a petrecut acasă, 
în Mediaş. In 2 Ianuarie 1849 sosi la Mediaş 
şi generalul Puchner. — Ştefan Moldovan i-a 
făcut vizita. Baronul Uracea, comandantul ce
tăţii Mediaş, 1-a fost încredinţat pe Ştefan Mol-

») Tot acolo p. 18«. M Tot acolo. 

dovan să încunoştiinţeze pe Vasil/e Moldovai 
prefectul legiunei a IlI-a, să-şi concentreze la 
gărul la Cetatea de Baltă. 

In acelaş timp, Axente trebuia să stei 
gata la Blaj, iar popa Vlăduţ din Aţintiş la Iernut 

La 12 Ianuarie, miliţia împărătească < 
pornit din Mediaş spre Boian cu 10 tunuri, f 
şi-a pus cartierul general la Jidvei l ). 

La 15 Ianuarie preotul Roth îl chema P' 
Ştefan Moldovan să meargă la Cetatea de Bălti 
zieând, că nu răzbeşte singur cu administraţi' 
şi că Ungurii se apropie. — Ştefan Moldova! 
a fost cuminte şi nu i-a urmat cererea, 
probabil ar fi păţit ca şi Roth. — Tot în 1 
Ianuarie ostile împărăteşti s'au ciocnit cu U 
gurii la Ganfalău, iar în 16 şi 17 Ianuarie^ 
Diciosânmărtin şi Somoştelnic. — Ostile W 
periale au trebuit să se retragă. Maiorul O 
coceanu 1-a încunoştiinţat, că Ungurii vor tot 
în Mediaş, şi că ar face mai bine să-şi set 
tească capul, căci pentru el nu e graţie la refe' 

P e d r u m u l p r i b e g i 
In urma avizului maiorului Clococeanu, Ş1 ! 

fan Moldovan şi-a încărcat în căruţa protopf j 
pulm llie Farago dela Târgu-Mureş, care * j 

refug,at la dânsul, soţia şi pe cei patru c4 \ 
apoi câteva albituri, haine de pat si nişte P" j 
V W H şi s'a refugiat din Mediaş. , j 

Deşi plecase pe la miezul nopţii, Med'< I 
f ^ r b e a - ~ L«mea fugea care încotro. L*> ; 

' ) Pag. 160. 



N r . 7 U N I R E A P O P O R U L U I Pag. 3 

A murit Apponyi 
Motto: ^Răbdare, să flecurajios 

Ungurul, a bălul ceasul 
învingerii". 
Cele din urmă cuvinte ale 
lui Apponyi. 

E mare jale nu numai in Ungaria, ci în 
ungurimea de pretutindenea. 

Marti, în 7 Februarie, s'a stins- la vrâsta 
patriarhală de 87 de ani contele Apponyi 
Albert. 

A închis ochii la Geneva, unde se afla 
ca reprezentant al Ungariei la şedinţa Socie
tăţii Naţiunilor. Gripa (spaniola) care bântue 
prin ţările din apusul Europei, 1-a răpus şi pe 
el. Toate gazetele ungureşti, chiar şi csie din 
Ardeal, au apărut în cearcăne negre. 

Bătrânul conte a fost socotit mort al na
ţiunii maghiare. Trupul lui îmbalzamat a fost 
adus dela Geneva şi aşezat în mijlocul parla
mentului din Budapesta. Două zile lumea un
gurească s'a părândat prin faţa întreitului 
sicriu al marelui mort, dându-i cinstea din 
urmă. — A fost înmormântat în biserica înco
ronării din Buda, alături de regi. 

Apponyi, fără îndoială a fost cel mai de 
seamă om politic pe care l-au avut Usgurii în 
vremurile din urmă. Om deştept, orator (vor
bitor) iscusit, ştiutor a mai multor limbi eu
ropene, era omul cel mai eu trecere pe care-1 
avea Uegaria în legăturile sale eu străinătatea. 
£1 cutrierase Europa şi Ameriea făcând pro
pagandă pentru reînvierea Ungariei Sfântului 
Ştefan. In el şi-au fost pus nădejdea Ungurii, 
oă va putea să izbutească eu ajutorul Ligei 
Naţiunilor, să facă să se revizuiască graniţele 

Ungariei stabilite prin tratatul de pace dela 
Trianon. 

Dacă contele Apponyi a fost întruparea 
tuturor năzuinţelor ungureşti de recâştigare a 
vechilor graniţe ale Ungariei, dacă pentru 
Unguri a fost patriotul înflăcărat care a slujit 
cu cinste ţara iui, mai ales în străinătate, e 
biae să nu uităm ce a însemnat el pentru noi 
Românii. 

Din acest prilej ne vin în minte două 
zieăli: una latinească, care spune, să nu zici 
nimic rău despre morţi, alta franţuzească, după 
care sunt morţi, cari nu trebuese cruţaţi. 

Vom ţinea calea mijlocie şi după vorba 
noastră veche, că Românul ţine miate, vom 
aminti ce a fost contele Appossyi şi pentru 
noi Românii. 

Când, în 1906, după o îndelungată luptă 
de opoziţie, a ajuns ministru de culte şi in
strucţie publică în guvernul Wtkerl®, el a 
adus (în 1907) legea asupra instrucţiei pu
blice minoritare, zisă şi legea Appoeyi, în 
urma căreia sute de învăţători români dela 
şcolile noastre poporale confesionale ţi-au 
pierdut posturile, fiindcă n'ar fi ştiut destul 
de bine limba ungurească, şi fiindcă sporul 
copiilor în învăţarea limbii ungureşti nu era 
destul de mare. A închis cu duiumul şcolile 
confesionale româneşti, zieând c i localurile 
nu sunt potrivite, ca apoi aceleaşi localuri să 
fie potrivite pentru şcolile de stat maghiare. 

El a urmărit prin şeoală înăbuşirea limbii 
româneşti şi maghiarizarea încă de pe băn
cile grădinilor de copii. 

Ţinta lui a fost să faei o apă şi un pă
mânt din toţi locuitorii fostei Ungarii. 

De aici a urmat apăsarea şi prigonirea 
celor de altă limbă. 

Ungurii noştri din Ardeal, cari cu acest 
prilej şi-au cam dat pe faţă gândurile şi do
rinţele lor de revizuire; prin ziarul partidului 
maghiar „Keleti Ujsâg" din Cluj, spun că ar 
fi mulţumiţi să se împărtăşească şcolile lor 
de o lege cum a fost a lui Apponyi. Românii 
ar trebui să le facă plăcerea şi să voteze o 
lege asemănătoare celei a lui Apponyi, ca să-şi 
dse seama că n'au ştiut ce-şi doresc, ori c i 
dragostea lor faţă de Apponyi a mers atât de 
departe, încât nu mai ştiu deschilini albul de 
negru şi binele de rău. 

In 1917 tot din capul lui Apponyi a răsărit 
neomenoasa zonă culturală, când a voit ca de pe 
lângă graniţa României, pe o lăţime de 30 Km. 
să nu mai fie şcoală românească, ba să fie 
strămutată şi populaţia românească şi să se 
aşeze în Ioc colonişti unguri, ca astfel s i ri
dice zid despărţitor între Românii din Regat 
şi cei din Ardeal. 

Pentru aceste fărădelegi săvârşite împo
triva limbii şi a neamului românesc el şi-a 
luat răsplata încă în lumea aceasta. 

Fiind în 1920 delegat al Ungariei la Con-
ferenţa de pace, a văzut încheindu-se sub 
ochii săi, tratatul dela Trianon, care a fost o 
lespede uriaşă peste toate visurile lui de 
dssnaţionalizere a popoarelor nemaghiare dus 
fosta Ungarie. Iar ca delegat statornic al Un
gariei la Societatea Naţiunilor dela Geneva, 
de geaba s'a opintit să ridice lespedea şi s i 
strice hotarele croite prin pacea dela Trianon» 

' Apponyi a fost fără îndoială un om mare 
al Ungurilor, dar un duşman neîmpăcat şi de 
temut ai Românilor. Şi tocmai fiindcă a fost 
un om înţelept şi cu mare trecere, de aceea 
ne putea strica nouă Românilor mai mult. 

N'a izbutit însă nici să ne răpească 
limba, cât am fost sub stăpânirea ungurească, 
nici să revizuiască graniţele României Mari, 
ori să aducă din BOU pe tronul Ungariei pe 
Habsburgii, contra eărora se ridicase înainte de 
războia ca deputat kossuthist. — Ca mângâ
iere le-a lăsat Ungurilor cu limbă de moarte 
nădejdea cuprinsă în cuvintele pe eari le-am 
pus în fruntea acestui articol. Şi acest testa
ment politic este o ameninţare pentru ţara 
noastră. Atârnă de curajul şi vrednicia Ro-

aeasă toată agoniseala de peste an şi tot ce 
are un gospodar harnic la curte Ştefan Moldovan 
dimpreună cu familia sa a luat drumul pribe
giei. — încă în aceeaşi noapte au sosit la 
Agârbiciu, la preotul de acolo Niculae Pop. 

Era în ajunul Bobotezei (17 Ianuarie) şi 
s'au botezat împreună cu poporul. 

Tot în 17 Ianuarie, pe la orele 10 V2, Un
gurii au întrat în Mediaş. 

Din Agârbiciu, împreună cu preotul de 
acolo, au plecat noaptea la Şeica-Mare, iar la 
18 Ianuarie au ajuns la Sibiu. — Aici s'a dus 
Ia Comitetul Naţional Român şi la comandantul 
general pentru a-şi scoate paşaport. — La 21 
Ianuarie s'a retras din Sibiu la Racoviţa. 

In lupta dela Sibiu armata ungurească a 
fost respinsă de trupele împărăteşti. 

La Racoviţa a stat cu familia sa la o preo-
teată văduvă, fata lui Erdely, a parohului gr. 
eat. din Orlat. — La trei zile (în 23 Ianuarie) 
soţia i-a născut un fecior, căruia i-a dat nu
mele de Iosif. 

Locotenentul Ursu — David Baron Ursu 
de mai târziu — care ocrotise la sine şi pe 
Bărnuţiu, — 1-a ajutat să se aşeze în şcoală, 
«nde a petrecut din 18 Februarie până la 8 
Martie >). 

Intr'aceea, la 27 Ianuarie şi 3 Februarie, 
Ruşii au întrat din Ţara Românească pe la 
Turnul Roşu, în Ardeal. — In 4 Februarie a 

') Fag. 1(6—IM. 

fost o bătălie cruntă la Ocna-Sibiului. Cumnatul 
său Gheorghe Porescu i-a adus vestea, că în 
cele două săptămâni cât a stat Bem la Mediaş, 
casa i-a fost păzită, dar depârtându-se acesta, 
nişte Saşi, Români şi Ţigani, dimpreună cu 
câţiva honvezi, i-au jefuit casa. — Un vecin 
sas însă — Gheorghe Duldner — i-a scăpat 
scrisorile, pe cari la reîntoarcere — în August 
1849-i le-a predat. 

Avem să-i mulţumim şi noi si istoriografia 
română pentru acest gest uman >)• 

In Martie 1849 Ungurii au fost alungaţi 
peste Mediaş până la Sighişoara, rămânând în 
Sibiu numai Ruşi şi câţiva militari de rezervă 
— In 6 Martie Ştefan Moldovan s'a decis îm
preună cu tovareşul său de refugiu, protopopul 
Ilie Farago din Târgu-Mureş să se reîntoarcă 
la Mediaş. — La 8 Martie plecară din Raco
viţa spre Mediaş. — In ziua următoare a po
posit Ia popa din Slimnic. Intr'aceea la 10 
Martie generalul Bem bate la Mediaş oastea 
imperială. — Ungurii ajung la Şeica-Mare. 
Ştefan Moldovan fu nevoit să se retragă 
din nou la Sibiu, soţia şi copii îi rămân aici 
la un anume loan Decei. — In Sibiu însă ne-
având fân pentru vite, au dus trăsura într'un 
sat învecinat. — Când s'a reîntors, porţile ce
tăţii erau deja închise, iar Ungurii seara au şi 
intrat în Sibiu, iar el a plecat mai departe, re-

') Astfel a fort posibili publicarea documentelor 
pimtoare la anii 1S4S—1S49 In revista Traneurania pe 
anii 1175-117*. 

fugiindu-se pe Ia Şelimber, Tălmaciu, Boita etc. 
urmărit de bubuitul tunurilor, spre Ţara Ro
mânească. Erau vremuri de bejenie. — Lumea 
fugea în cară şi pe jos. 

In 12 Martie, Ştefan Moldovan a trecut 
pe Ia Turnu-Roşu-Câineni, graniţa spre Ţara 
Românească. — Se retrăgea şi armata împără 
tească. Ruşii nu mai soseau să dea ajutorul 
cerut împotriva Ungurilor. Refugiaţii duceau 
lipsuri mari, mai ales în ce priveşte alimentele.. 
La 17 Martie Ştefan Moldovan apucă drumul 
spre Râmnicul Vâlcea. Ajuns la mănăstirea Cozia 
n'a primit nici cuartir peste noapte, astfel că a 
trebuit să-şi continue drumul spre Călimăneşti 
unde s'a adăpostit împreună cu generalul 
Pfersman. 

Aici întâlneşte şi pe Gheorghe Bariţis 
care se refugia înr'o trăsură cu patru cai. 

La 18 Martie ajunge la Râmnic, unde n » 
găseşte pâine nici pe bani. Din Râmnic a tre
cut, la 21 Martie, la Piteşti, nădăjduind că va 
găsi pâine mai uşor. 

Aici,, la agenţia austriacă, li s'au luat ar
mele. In Piteşti mai mulţi cetăţeni voiau să 
primească pe cei refugiaţi din Ardeal, dar au
zind că sunt greco-catolici, nimeni n'a voit să-i 
adăpostească, până când un orăşan (Gheorghe 
Petrescu) a intervenit zicând: „Eu fraţilor nn-
mai în zilele trecute am scăpat din prinsoare 
pentru apărarea libertăţii Patriei noastre celei 
asuprite, deci pe aceştia cari pentru apărarea 
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manilor, pentruea ceasul îavingerii să au le 
mai bacă Ungurilor decât în lumea cealaltă 

Asum când Apponyi s'a mutat dintre cei vii 
îi zieem şi noi creştinescul: Dumnezeu să-l 
ierte. 

Să-l ierte şi pentru tot ce a păcătuit 
împotriva neamului românese, să-l ierte pentru 
tot râul pe sare 1-a făcut Românilor din Ar 
deal şi pe eare a voit sâ-1 facă României 
întregite. 

Manifestul guvernului 
câtre ţară. 

După votarea şi Introducerea în câteva 
oraşe a stării de asediu, guvernul a adresat 
nn manifest către ţară. In acest manifest gu
vernul se îndreaptă către muncitori, funcţionari, 
studenţi şi gazete, cerând tuturor linişte pentru 
binele patriei. Manifestul, care a fost iscălit 
din partea dlor Vaida, Mironescu, Popovici şi 
Samsonovici, se încheie cu următoarele cuvinte: 
„încredinţat că-şi îndeplineşte o sfântă datorie 
către Ţară şi neamul nostru, guvernul cere 
dela toţi abţinerea dela turburări ori violenţe 
şi sprijin pentru crearea unei atmosfere senine, 
in care să se poată îndrepta, cu concursul tu
turor oamenilor de bine, relele de cari suferim. 
— Hotărât a ajunge la acest bun rezultat, gu
vernul îşi va face datoria de a înfrâna orice 
neorândueli". Fiindcă manifestul e adresat către 
ţară, de bună seamă ca va fi trimis şi afişat 
în toate oraşele şi satele, astfel că îl va putea 
ceti toată lumea, în întregime. 

Glasur i împotriva stării 
de asediu . 

In afară de deputaţii din opoziţie cari au 
votat împotriva legii stării de asediu, s'au ri
dicat glasuri contra şi dintre membrii majo
rităţii. Astfel, d. Ionel Pop, nepotul diui Maniu 
a scris un articol în ziarul Patria, în care 
spune că legea stării de asediu a fost votată 
„cu sufletul îndoit în tragica (jalnica) noapte 

libertăţii Patriei lor au devenit expatriaţi, deşi 
sunt de altă confesiune, îi voiu primi la mine i ) . 

* 
Protopopul Ştefan Moldovan în memoriile 

sale nu ne povesteşte mai departe, pe unde şi 
cum a mai rătăcit. Aminteşte numai, că abea 
în August 1849 s'a reîntors la casa sa şi la 
credincioşii săi din Mediaş. 

Odiseea acestui vrednic protopop, care i-a 
dat şi el contribuţia la mişcarea naţională a 
Românilor din anii 1848—49, a durat cam 70 
de zile. 

Protopopul Ştefan Moldovan va rămâne o 
pildă strălucită de om al datoriei, atunci când 
binele şi fericirea naţiei cere jertfe. 

Numele lui va trebui să fie pomenit tot
deauna cu cinste nu numai din partea Româ
nilor din Mediaş, a căror vrednic păstor sufe-
tesc şi îndrumător a fost, ci din partea întregului 
neam românesc. 

Pentru meritele sale şi pentru sufletul 
său de adevărat preot, după anul 1852, când a 
părăsit Mediaşul a fost numit vicar la Haţeg, 
pentruea mai târziu la anul 1900, să-şi încheie 
viaţa la adânci bătrâneţe (la vârsta de 86 anii) 
în calitate de canonic şi pr epozit al Episcopie 
din Lugoj. 

El va trebui să rămână în galeria eroilor 
cari au dus lupta pentru cauza românismului 
din Ardeal în anii de vijelie 1848 - 4 9 , ca una 
din figurile reprezentative ale neamului. 

(Fine) 

») Transilvania pe 1875, pag 168. Bariţiu ne spune 
în nota, ca pe el şi pe tovarăşii săi, câţiva Greci şi 
Bulgari din partida rusească, era să-i ciomăgească la 
Piteşti. Dar aceasta nu din motive coiesionale, ci politice. 

de 3 Februarie* şi că „a fost un pur vot de 
încredere pentru guvern", deputaţii neavând 
timpul şi prilejul să se convingă personal de
spre primejdiile cari o făceau de lipsă. Iar, d. 
Mihalache, plecând cu d. Titulescu la confe
rinţa dezarmării dela Geneva, ajuns la Timi
şoara, a declarat unor gazetari că nu era lipsă 
de starea de asediu şi că legile cari sunt, ar 
fi fost de ajuns pentru înăbuşirea oricărei neo
rândueli. — Asta era bine să o fi spus Dsa în 
parlament. Acum e după ploaie chepeneag. 

Se vede că de când a plecat d. Maniu, 
iarăşi au început uneltirile în partidul naţional-
ţărânesc. — Cel puţin aşa s'ar părea din un 
articol („Intrigi împotriva diui Maniu") scris 
de directorul ziarului Patria, d. Dr. Zaharia 
Boila, (sub numele de Dr. Gheorghe Ohabeanu). 

Cetind cele scrise de d. Boila ne vin în 
minte cuviutele poetului Andrei Mureşianu: Pe 
voi vă nimiciră a pizmei răutate şi oarba ne
unire.. . 

Tratativele cu cred i tor i i . 

Ca o urmare a acordului (învoielii) ce 
s'a încheiat între România şi Societatea Na
ţiunilor, d. ministru Lugoşianu a început la 
Paris tratativele cu creditorii, adecă ca ban
cherii dela cari România a luat bani împrumut. 

Ţinta guvernului român este ca să poată 
dobândi o uşurare de cel puţin 3 miliarde la 
capitalul datoriei publice din buget. 

Bancherii din străinătate s'au învoit ca 
să se amâne doi ani plata amortismelor, adecă 
a părţii din capul banilor care ar fi să se plă 
tească. Aceasta ar face cam 2 miliarde şi 250 
milioane. Guvernul român a făcut noi propu
neri, cerând să se reducă şl din interese suma 
de 750 milioane. 

Creditorii au cerut un răgaz de 8 zile 
pentru a da răspuns. — Intre timp d. Lugo
şianu şi soţii au venit la Bucureşti să rapor
teze guvernului. 

L u c r ă r i l e p a r l a m e n t u l u i . 

In cameră şi senat pe lângă întrebări, 
interpelări şi alte mărunţişuri, s'a luat în de-
sbatere legea pentru reducerea plăţilor func
ţionarilor. Până marţi, când scriem aceste 
rânduri, legea încă n'a fost votată. 

G e r m a n i a tn fierbinţelile 
a l e g e r i l o r . 

Cancelarul Hitler nu s'a mulţumit cu di
zolvarea Reichstagului, a parlamentului întregei 
Germanii, ci a cerut dizolvarea şi a dietei 
Prusiei. 

Preşedintele Hindenburg în virtutea arti
colului 48 al constituţiei a declarat dizolvată 
şi dieta Prusiei, dupăce aceasta n'a voit sase 
dizolve dela sine, la simpla provocare a lui 
Hitler. 

Alegerile pentru dieta Prusiei se vor face 
tot la 5 Martie, ca şi cele pentru Reichstag. 

Campania electorală în Germania e foarte 
înverşunată. Aproape zilnic au loc ciocniri şi 
omoruri între naţlonal-soclaliştii lui Hitler de 
o parte şi între comunişti şi socialişti, de altă 
parte. 

Hitler socoteşte că va putea câştiga ma
joritate şi singur,, de aceea partidul Iul nu s'a 
întovărăşit cu nimeni. — Ei zic că se luptă 
pentru Hitler şl Hindenburg, pentru libertate 
şi onoare. 

Conferinţa d e z a r m ă r i i . 

La Geneva s'au întrunit din nou repre
zentanţii statelor cari fac parte din Societatea 
Naţiunilor, pentru a desbate planurile (francez 
şi englez) pentru dezarmare. D. Titulescu ne-
fiind de faţă la deschiderea conferinţei, d. An-
toniade, ministrul României pe lângă Liga Na
ţiunilor, în numele României şi-a dat învoirea 
la planul francez de siguranţă şi dezarmare. 

Dl. Paul Boncour 

Fostul primministru al Franţei iară acum 
primul delegat al Franţei la Geneva, la So
cietatea Naţiunilor. 

Planul francez a fost primit de aproape toat 
statele. Germania şi Italia însă sunt împotriv 

S'ar părea că acum s'a ajuns la frângere 
pâinii. Ori se va alege ceva din dezarmare, or 
se va lămuri că nu toate statele voiesc să s 
păzească pe viitor de războiu. 

Şi tare ne temem ca toate desbateril 
dela conferinţa dezarmării să nu fie poveste 
Iul cocoş roşu. 

Tot la Geneva s'a stâns din viaţă bătrân 
Appocyi. 

O n o u ă al ianţă mi l i tara secretă 

Gazete franţuzeşti vorbesc despre o în 
légère militară secretă (tainică) pe care ar 
încheiat-o în vară Germania, Italia şi Ungari 
cu scopul de a schimba graniţele stabilite pri 
tratatele de pace. 

Despre aceasta am fost scris şi noi . 
timpul său, când cu vizita prlm-ministrul, 
ungar Gômbôs la Mussolini. 

Ziaristul englez W . Steed, ridicase ap 
vălul de pe planurile ascunse, urzite la Rom 

Acum însuşi fostul prim-ministru france 
E. Herriot a vorbit despre tovărăşia militar 
secretă dintre Germania, Italia şi Ungaria 
Ceeace înseamnă că se îngroaşe gluma. Ţin* 
acestei tovărăşii făcută pe ascuns, este îndrep 
tată în primul rând împotriva Poloniei şi a jo 
goslaviei. 

Italia de altfel a şi început să înarmez 
pe Unguri. După încercarea de a le trimit 
puşti (150000) şi mitraliere (200) prin contr 
banda descoperită la Hirtenberg, acum ziare 
scriu că le-a trimis 32 aeroplane de războiu, 

începe iarăşi să miroase a praf de puş 
în aer. 

Nu e destul că in răsărit japonia îşi fad 
de cap, şi nu voeşte să asculte de nimeni, ni 
chiar de Liga Naţiunilor, acum încep şi eurog 
ropenil să Lsufle în spuză, ca să se aprind! 
focul. 

Mussolini, Hitler şi Gômbôs se vede d j 
vreau să vază din nou Europa în flăcări. 

Dumnezeu să nu le ajute, iar ţările ame* 
ninţate să iee aminte. 

Dr. C oriol an SuelU 

Arendarea terenurilor de vânai 
Ministerul de agricultură şi domei» ' 

notării, ea terenurile de vânat nu se mai p°' 
arenda pe timp seurt. ei numai pe 5 »»• 
10 ani. 
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0 bătae, doi viţei 
O poveste cu mânia sasului. Frica îi 

mare doamnă 

După cum sună titlul acestei poveşti 
mulţi vor crede că cele spuse sunt lucruri 
scornite. Dar nu. Istâmpîarea s'a întâmplat şi 
noi o spunem aşa cum ni-s'a spus. 

Mai deunăzi doi feciori chipeşi, din corn. 
Biia de pe valea Târnavei-Mici, români zdra
veni şi curagioşi la inimă, veneau spre casă 
din târgul dela Jidveiu (comuni tot pe aceeaş 
vale). Iaaintea lor mânau o vacă frumoasă şi 
bine îngrijită. Feciorii îşi spuneau păsurile 
vieţii, poate croiau chiar planuri . de însură
toare. Ba cu una, ba cu alta, din vorbi în 
vorbi, cum ştie românul sâ-şi scurteze dru
mul, flăcăii noştri, cam plouaţi şi osteniţi la 
feţe de lărmilaia târgului ţi de oboseala dru
mului, îndemnând vita Ia drum, ajung în co
muna slseasîă Şona. Până în satul lor nu mai 
era drum lung, dar şi soarele îşi pălea lu
mina printre norii asfinţitului şi de aceea ti
nerii trecuseră prin comuni firă oprire. 

Mânia sasu lu i 
Dar câad să iasă din sat, iacă pozna. Doi 

săsllăi, înalţi şi subţiri, cum e vorba cu Hanţ, 
se reped diatr'o grădini înaintea lor ţinând 
fiecare câta un par în mâaă! Călătorii noştri 
privase miraţi şi nici nu ie vine a crede 
cele ce vedeau. Dar pozna-i pozai. Până să-i 
mai întrebe tinerii Boştrii despre sănătate şi 
g&adari, saşii, cam dsoohiaţi la maţe, se re
ped la feciori şi, cât ai bate îa palme, ti câr
pesc cu parii peste cap, ca dela şetre. Românii 
meşteri la lovituri dar şi la răbdare, îsghit 
găluşea şi sar repede din drumui saşilor. Pe 
faţa unuia din ei, se prelingeau miei piefituri 
de sânge împestriţând cămaşa aibă de din jos 
Flăcăul se şterge cu mâneca cămăşii, înjură 
uaa printre dinţi. Ruşinea era însă pe capul 
lor. Trebuiau să intre'n sat ca nişte oameni 
bătuţi. La act st gând îi cuprinde o turbur MC 
Ar fi vrut poate o luptă dreaptă ea îa po
vestea lui Făt-Frumos, dar saşii se înspăimân
tară si îa loc să vină să-şi continue isprava, 
mergeau cu mersul racului. 

Frica îi m a r e d o a m n ă 
Ori, pentrucă românii noştri erau numai 

doi şi saşii în satul lor, ori poate îi cunoşteau 
cât sunt de slabi într'ale frieei, feciorii au 
păşesc sjsre ei ci îi ameninţi: „Noa, saşilor 
acum au vă facem nimic, dar vă prindem noi 
în mână şi apoi v'aţi mâncat urechile şi nasul". 

Prin pantalonii saşilor pătrunde un fior 
rece. Picioarele le tremură şi inima parc'ar 
vrea să se înnece: Miş ss uită la Gheţ: Doamne, 
Ilie al românilor, cum o să trăim fără urechi şi 
fără nas. Şi, de şi, vorba fusese numai vorbi, 
frica în ei creşte şi stăpâneşte, scornind ca 
şi volbura vara, toate momentele de groază 
auzite ori chiar trăite. Parii le cad din mân* 
şi sunt ca 'nlemniţi. Cu cât românii păşeau 
mai tare, în drumul lor, cu atât saşii bătăuşi 
erau mai siguri că flăcăii biienî îşi vor ţinea 
cuvântul. Vorba ceea frica grijeşte pepenii. 
Îndemnaţi de spaima eele'năbuşea inima, saşii 
strigă pe români. Ba îi roagă să stea de vorbă, 
să înţeleagă şi ei c'a fost o greşală fi să se 
gândească la pace. 

— Cereţi cât vreţi, noi, hei dăm bucuros, 
aumă să trăim îa bursă omenie. 

— Cam slabă omenie vecine, când ne 
iaci aşa ruşine, zice Petre al Oanei, care fiind 
mai puţin lovit desluşi îndată că îi rost să 
scoată eeva de pe pielea saşilor. Ce vrei, ia 
petec pentru cârpirca fi lecuirea loviturilor 
primite. 

Dia vorbă ia vorbă, oa oameaii la târg, 

s'ajung cu înţelesul. Românii, mulţumiţi peste 
măsură, hai să dea palma de pace şi sâ-şi ia 
darul dela sa ţi. Dar Miş, care ţinea mult la urechi 
ţi la nas, voia să le ştie pe deplin asigurate. 
Pofteşte pe feciori la notariat, „nu de alta, dar 
ca să hie tocmeala întiriti". Feciorii merg bú
caros, etci bătaia primită le fu bine plătită. 

Când noaptea se îngâna cu ziua, flăcăii 
români porniră spre Biia. Erau veseli, fiuerau 
şi râdeau. Nu putură vincie'a târg, dar fără si 
dea bani, mânau aeum spre casă, pe lângă vacă 
şi doi viţei frumoşi şi trunchioşi. 

N. 

Instalarea noului protopop ro
mân unit al Mediaşului 
Duminseă în 12 Februarie c. s'a făcut la 

Mediaş, în cadrele unei impunătoare sărbători, 
instalarea noului protopop român unit P. Oa. 
D. Augustin Folea, fost paroh al Boziasului 
din jad. Tânuava-Micâ, — numit îa locul P. 
Oa. D. Iuliu Nistor, care s'a retras îa pensiune 
după o muncă cinstită şi conştiincioasă de 14 
ani, fiindu-i zdruncinată sănătatea. 

Noul protopop a fost primit cu multă 
dragoste şi bucurie de credincioşii parohiei şi 
ai tractului Mediaş, dovadă neobişnuit de marea 
mulţime a celor cari au venit din localitate şi 
jur la sf. biserică să asiste la solemnitate şi 
dovadă pregătirile întinse ale parohieniior de 
s« lase cât mai sărbătorească primirea noului 
pistor. Frumoasa biserică gr.-cat. zidită de 
Episcopul Bobb înainte cu 100 ani, a fost mi
nunat împodobită cu covoare şi scoarţe ro
mâneşti şi decorată cu brad şi flori din partea 
harnicelor femei — doamne şi ţărance — me-
dieşene. Asemenea a fost decorată cu verde 
poarta bisericii şi a casei parohiale. 

Solemnitatea s'a început la ora 10 cu 
sfânta liturghie, la care a pontificat Reveren-
disimul d. canonic Dr, Augustin Tătar, de
legatul I . P. S. S. Mitropolitului Suoiu al Bla
jului , însunjurat de un soaor de preoţi trac-
tuali şi doi cleriei-iectori dela Seminarul 
teologiei din Blaj. Răspuazorile au fost date 
de corul intelectualilor dis Mediaş sub con
ducerea directorului şcoalei primare d. N. 
Mmţa. S'a cântat foarte frumos şi precis, li
turghia maestrului laeob Mureşianu. După 
cetirea sf. Evanghelii, Revs. Dr. Tătar a rostit 
o preafrumoasă şi impresionantă predică 
despre criza morală ce copleşeşte omenirea 
în zilele de azi, arătând care este datoria con
ducătorilor şi a credincioşilor fi cari sunt mij
loacele de a combate şi birui această teribilă 
boală sufletească. 

După predică a urmat cetirea decretului 
de numire şi investirea noului protopop, din 
partea delegatului. Mitropolitului, cu insigniiie 
puterei ofloiului de paroh-protopop, predându-i 
Evanghelia, cruesa şi cheia bisericei, a cărei 
grijă i-a încredinţat-o cu ziua de astăzi. Păr. 
protopop Aug. Folea a mulţumit îa cuvinte 
bine simţite I . P. S. S. Mitropolitului Vasile 
peatru distincţia ce i-a acordat-o, numindu-1 
ia această demnitate şi apoi a arătat, într'o 
temeinică fi frumoasă cuvântare, programul 
său de muncă pentru îngrijirea sufletelor, în
tărirea credinţei şi prosperarea sfintei biserici 
unite eu Roma. 

Terminându-se sf. liturghie la ora 121/2, 
au urmat recepţiile la casa parohială, unde 
noul protopop, în asistenţa delegatului Mitro
politului, a primit delegaţiile, cari au venit 
să-1 salute. In numele biserfeii ortodoxe ro
mâne 1-a salutat, cel diatâiu, păr. protopop 
Crăciua. Au armat reprezentanţii bisericilor: 
romano-oatolice, «vanghiliee-săseşti, reformate 
şi izraelite; reprezentantul armatei, d. Căp. 
Comandor Păun; delegaţia primăriei oraşului, 

în frunte cu d. primar Ambrozi şi d. vieepri-
mar Crucian; directorii feolari Miuţa şi Biriş; 
preoţii traetuali îa fruate cu păr. I . Todoraa 
dela Prostea-Mare; păr. Timaş dela Sluoa; 
numeroşi prieteni din Dieioslnmărtin, Blaj, 
Mediaş etc. fi la urmă Curatoratul bisericese, 
in frunte cu inimosul curator-crâsnic, d. ad
vocat Dr. Ioan Moldovan. 

Tuturora le-a răspuns, păr. Aug. Folea 
mulţumindu-le pentru sentimentele arătate şi 
flgiduind să lucreze eu tot zelul în via Dom
nului, In bună înţelegere ea instituţiunile de 
alt neam şi hge, făeându-şi datoria pe deplin 
în slujba bisericei sale. 

După recepţii a urmat — la ora 13'/2 — o 
masă comună, foarte bine servită, la restauran
tul „Traube", la care au luat parte peste 60 per
soane. In asistenţi am remarcat, pe lângă săr
bătoritul, delegaţii oficiali şi preoţii traetuali 
amintiţi, pe dnii: Dr. Dionisie Roma* deputat, 
Dr. Ioan Bianu, senator; Emil Dan, primpretor 
Disiosânmlrtin; Dr.Traian Deoghel, primpretor 
Blaj; Ilarie Beian, sburevizor şcolar T.-Mică; 
Ar. Şerbu, prof. Diciosânmărtin; Dr. C. De-
niflae media-vet. primar jud. T.-Mieă; Em. 
Doctor, notar, Cetate de baltă şi alţi numeroşi 
oaspeţi străini, a căror nume ne scapă. Masa 
a loat sfârşit la orele 16, într'o atmosferă de 
sinceră bucurie şi veselie. 

Corespondent 

Gerc cultural în Şona 
Membrti eercului „Timoteiu Cipariu" de 

pe valea Târnavei Mici, s'au îatruait Duminecă 
în 29 Ianuarie e. îa corn. Şona. Au participat 
îa Sf. Liturghie, din bisericuţa de bârne, ser
vită cu atâta înălţare sufletească de bătrânul 
preot Alimpie Costea din Spini, iar răspunsurile 
au fost eântate de dnii învăţători. 

După Sf. Liturghie s'a ţinut şedinţa intimă 
pentru învăţători. A ţinut dl înv. dia loc, Eu
gen Feşteu, o frumoasă şi bine reuşită lecţie 
din istorie: Petru Rareş. Apoi dş. Lucreţia 
Baciu a făcut dare de seamă asupra cărţii: 
.Conducerea de sine a clasei". 

După masă a urmat, la feoală, şedinţa 
pentru popor. Această comună e locuită în foarte 
mare parte de Saşi. Românii, mai săraci, 
au fost siliţi a se aşeza la marginea din spre 
miazăzi a comunei, cu bisericuţa în plin câmp. 
A participat tot poporul — birbaţi şi femei, 
— intelectualii români, împreună cu şeful de 
post şi îa frunte cu bătrânul şi simpaticul 
preot eare-i administrează. 

Şedinţa a fost deschisă printr'o potrivită 
cuvântare |a dlui preşedinte Iuliu Todoraa 
înv. dir. Biia. Arată sătenilor trebuinţa de a fi 
ascultători sfaturilor ce li se dau, iar pe aceste 
vremuri să fie cât mai mult uniţi, căci numai 
aşa vor face ceva ispravă. Dă cuvânt dlui 
Dancu Gheorghe înv, Biia. Vorbeşte despre 
„Păstrarea sănătăţii*. Prin pilde biae potrivite, 
arată poporului că cea mai mare avere a 
omului e sănătatea, pe care este bine să o 
îagrijască. După aceasta vorbeşte dl. preşedinte 
al cercului despre. „Sărbătorile naţionale". 
Printr'o cuvântare însufleţită a ştiut ca să-i 
convingă pe săteni că, sărbătorile noastre na
ţionale trebuesc cu drag ţinute de noi. 
Luând cuvântul doamna, Tufaa înv. îa Sf. 
Nieolae (Sânmiclăuş), a plăcut mult publicului 
felul cum a ştiut să vorbească despre .Cultura 
zarzavaturilor. 

Intre aceste conferinţe, elevii şcoalei au 
rostit frumoase poezii şi cântece. Ba mai mult 
au predat fi dialogul: „Ţ,ganii la târg", care 
a stârnit mult râs. 

Ca încheere dl preşedinte mulţumeşte 
celor ce au venit eu drag la şcoală să asculte 
sfaturi buae. L « reaminteşte că numai aşa 
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vor putea impune saşilor, duel vor fi strâns 
uniţi, căci „Unirea faee suferea*. 

Intre aceste un sltean mulţumeşte dior 
înv. pentru vorbele frumoase ce le-au spus, 
alcgându-se cu multe îrviţlturi. Le promite 
c i vor fi totdeauna uniţi. 

In numele poporului, ce-1 administrează 
de peste 30 ani, „în timp de furtună ca şi 'a 
zilele senine" bătrânul părinte, cu glasul de 
apostol, mulţumeşte pentru atenţia dată acestui 
popor şi dini înv. din loc pentru munca ce o 
depune zi de zi, spre luminarea acestui neam. 

Spinean . 

m m 

STIRILE 

Nil. 
Frânturi din viaţă 

Securea pierdută 

Ghiţă al Neagului stătea răsimat de 
car si ti venea oarecum săfluere a pagubă. 
Dar nu era în stare nici măcar atât să 
facă. I-se opreau sunetele în gâtlej şi se 
întoarceau apoi de-l sgâriau la inimă. Prea 
era de tot amărît. 

Mai întâi îl apucase un fel de ame
ţeală. Venise omul cale lungă pănă'n pădure, 
şi acum se vedea ameninţat să se tntoarcă 
fără lemne. Oprise carul la un loc potrivit, 
dase fân la cai şi apoi, cu un „Doamne 
ajută", se duse să-şi ieie securea. Lemne erau 
din belşug în jurul lui. Dar când să pună 
mâna pe secure, securea... ea 'n palmă. 
Măsură carul cât era de lung, îl înconjură 
de vreo câteva ori, se opri şi-l privi din 
nou cu ochi tot mai mari, securea însă nu 
voia să se arate. In cele din urmă nu se 
mai sărea nici carul... 1-se lăsase parcă 
pe ochi o ceaţă deasă, prin care vedea toate 
lucrurile învârtindu-se. Carul când se făcea 
mic, tot mai mic, până dispărea cu totul, 
când apărea înspăimântător de mare. 

Dela o vreme ceaţa începu ai se ridica 
de pe ochi şi de pe frunte, limpezindu-i-se 
cât de cât, capul. Şi începu să judece, cău
tând un gând salvator. Cum s'o scoată la 
capăt?.. Securea, de bună seama, s'a pier
dut pe cale. S'o caute, sau să meargă acasă 
după alta, nu mai era timp. Să se întoarcă 
cu carul gol, iar nu-i venea. 

O singură scăpare mulţumitoare ar fi 
avut. Să împrumute o secure dela cineva. 
Dar dela cine? Un singur om mai venise 
în pădure; un vecin de-al său. Cu acesta 
era insă tn mare vrajbă. Sau certat de 
vreo doi ani, şi de-atunci numai arare ori 
tşi vorbesc şi, numai cu vorbe amare... Cum 
era să-i ceară securea? 

Frigul începu să-i pătrundă la oase... 
Jar loviturile regulate de topor ale vecinu
lui său răsunau lugubru şi-l iubeau în su
flet. Se svârcolea în sine şi în cap i-se în
câlceau fel de fel de gânduri. 

Când, după oarecare vreme, se întor
cea acasă, îngheţat şi fără lemne, făcea în 
sinea lui legământ sfânt, de-a vieţui puru
rea, în bună înţelegere, cu toată lumea. 

Naeu 

Viţel cu d o u i capete a fătat o vacă 
a anui cârciumar din Aspang (Austria) EI avea 
opt picioare, 2 cozi, 2 capete. Vaca a trebuit 
tăiată îndată, iar monstrul a fost trimis la 
Viena ca să-1 vadă învăţaţii. 

Câţi a m e r i c a n i n'au c e m â n c a . 
De curând s'a făcut în America o socoteală 
cu privire la oamenii fără lucru şi s'a aflat, 
că peste 45 de milioane trăiesc în cea mai 
neagră mizerie, fiind aproape să moară de 
foame. Şi încă ne mai plângem noii? 

Un a e r o p l a n c a r e stă Tn a e r . Se 
ştie că până acum aeroplanele nu puteau sta 
în aer. Ba cu cât mergeau mai repede, cu atât 
era mai sigur că nu vor cădea. Iată însă că 
acum s'a ivit un american care a ticluit un 
aeroplan de stă în loc Ia orice înălţime. Tot 
americanul mai al dracului. 

S e va s c u m p i c u c u r u z u l şi faso lea . 
Ne bate norocul tot atunci când nu ne putem 
folosi de el. Când aveam bucate, de era greu 
pământul, nu ni le cumpăta nimeni, şi azi când 
sunt destul de puţine, ni le cer cât de scumpe 
din toate părţile lumii. Astfel la Constanţa au 
venit după bucate atâtea vapoare, de nu încap 
în port. Noi numai bucura nu ne putem. 

Fapta urâtă a unor r ă u f ă c ă t o r i din 
Miceşti. Badea Pâclişan Alexandru din Mi
ceşti, jud. Alba, a fost multă vreme curator al 
bisericii şi om de omenie şi darnic, dimpreună 
cu lelea Salomia. Dela o vreme nu l-au mai 
ales curator, nu pentrucă n'ar ţinea la biserică, 
ci pentrucă nu s'a întors după vremuri şi ţine 
la adevăr şi dreptate. In seara de 22 Ianuarie 
fiind mai mulţi fruntaşi ai comunei în locuinţa 
dânsului, şi vorbind despre unele lucruri bi
sericeşti, răufăcători necunoscuţi încă i-au arun
cat o peatră de vreo 3 kg. pe fereastră. Noroc 
că piatra a lovit crucea tereştrii, că altmintrea 
nu numai că-i spărgeau capul, ci-1 chiar o-
morau. Răufăcătorii n'au fost prinşi încă. 

Revoluţie p e vapor . Când pe pământ 
e foc şi revoluţie, nu e chiar prăpăd, că mai 
ai unde fugi. Dar când eşti pe un vapor, apoi 
să-te ferească Dumnezeu; trebue să ţii piept, 
ori să mori. Acum se aduce vestea, că în 
Olanda s'au micit plăţile funcţionarilor. Mari
narii de pe un vapor au prins pe căpitan, l-au 

legat şi au luat ei conducerea. Ei zic că 3 | 

făcut-o asta, că să nu li-se scadă plata, j a 

guvernul olandez a trimis împotriva i o r ^ 
multe vapoare, cari i-au silit să se predea. ^ 
rămas mai mulţi morţi şi răniţi, iară cei Vi| 
vor intra în puşcărie, ca răsvrătitorii ce 

Făina produsă de morile mânate dt 

apă, vânt şl motoare mici sunt scutite denoua 

dare (a Impozitului) pe cifra de afaceri, jţ 
ştie că morarii trebuiau să plătească o darţ 
de 5 lei pe felderă. Acum s'a şters aceaiti 
dare pentru acei care macină pentru nevoilj 
oamenilor şi s'a lăsat numai pentru acei cate 
fac negoţ şi speculă cu făina. 

C â n d s e va face î n c o r p o r a r e a în 
aces t a n . Ministerul de răsboi face cunoscut, 
că încorporarea tinerilor cari urmează să-şi 
facă serviciul militar în anul acesta, se va 
face la 15 Martie 1933. Tot atunci se va face 
şi încorporarea trupei cu schimbul. Totodată" 
se face cunoscut, că recrutarea va începe în 
anul acesta la 1 Martie 1933. 

U n n o u v a p o r r o m â n e s c . Se aduce 
vestea că în curând va sosi in ţară un nouşi 
mare vapor românesc. El se va numi Alba-
lulia. De câteori ne cârpim şi noi gospodăria 
cu câte nn tren ori vapor nou, ne bucnrăa 
din toată inima. 

S ' a u răni t g r a v , d â n d u - s e cu sania. 
Petrecerea rămâne petrecere, până când na 
strică la sănătate. E bine însă, ca omul sălaşe 
la o parte acele petreceri care-i pot face răi 
Intre acestea e în primul rând săniatul. La 
Turnu Severin, nişte creştini, dându-se cu sa
nia, s'au ales cu capete sparte şi cu picioare 
rupte. Nu e bine ca să fie lăsaţi copiii să sH 
dee cu sania pe dealuri prăpăstioase» 

+ M a r i a L. T o d o r a n nasc . Maior, 
soţia învăţătorului şi fostului senator Demetrlw 
Todoran şi mama profesorului dela liceul 
băieţi din Blaj Dr. Septimiu Todoran, a încet 
din viaţă la 9 Februarie ora 13, după un mo 

de 
tal 

Iarnă în Olanda 

Olanda este o ţară în partea de miazănoapte a Europei, al cărei pământ zace mai j<" 
decât apa mării, fiind un şes mlăştinos. Olandezii cuminte Insă se luptă cu marea, care Ijj 
este duşmană şi le răpeşte an de an câte ceva din pământ, şi şi-au făcut diguri, ca apa a*11 

să nu poată pătrunde pe uscat. Prin aceasta el şi-au asigurat pământul, pe care-1 cultivă <| 
legume şi flori. Această ţară are un teritor de 34.223 km. pătraţi cu 7 milioane de locuite'1, 

este o ţară bogata, cu oameni harnici şi de omenie. Dăm aici un chip, în care se vede *** 
Işl petrec Olandezii iarna, dându-se pe ghiaţâ e i patinele. 
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grea şi îndelungat, suportat cu răbdare cre
ştinească, împărtăşită cu sf. Taine, în anul 59 
al etăţii şi 15 al căsătoriei de a doua. în
mormântarea i-s'a făcut Sâmbătă în 11 Fe
bruarie, ora 14, aşezându-se spre odihnă veşnică 
In cimiterul bisericii gr. cat. din Diciosânmăr-
tin. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria neuitată 1 

•Atragem atenţiunea CITITORILOR N O 
ŞTRI asupra şirului de Inserate a fabricel 
HEINR1CH FRANCK SOEHNE S. A. R. pentru 
Industria produselor de cafea, Bucureşti-Braşov. 

0 nouă adunare a foştilor voluntari 
din judeţul Târnava-Mică 

O încercare de limpezire a situaţiei: Apele ră
mân fot tulburi: Adunarea se termină, fără a 

se şti care sunt conducătorii 

Am arătat la timpul siv, cum a decurs 
adunarea generală a foştilor voluntari români 
din jud. Tărnava-Mieâ, ţinută la Blaj, în ziua 
de 15 Ianuarie a. c. S'a fost ales atunei un 
comitet dintre membrii prezenţi, preşedinte 
fiind Dl Alez. Şerban, fost grefier la jude
cătoria din Blaj. Comitetul nou a început în
dată — după spusele preşedintelui — si lucreze 
pentru interesele foştilor voluntari, în deosebi 
năzuind a obţine să fie «ftt mai curând împro
prietăriţi. Se întâmplă însă că Uniunea F. V. 
R. cu sediul la Cluj, din mai multe motive bine 
întemeiate, nu recunoaşte de legală adunarea 
din 15 Ianuarie şi astfel comitetul ales se anu
lează. Era o situaţie tulbure care nu putea să 
dăinuiască, interesele voluntarilor fiind primej
duite. Deaceea fostul preşedinte, Dl Dr Aug. 
Frăţilă, fiind tot D-sa conducător de drept al 
despărţământului, în urma neaprobării adunării 
din 15 Ian., convoacă o nouă adunare la Blaj, 
pe ziua de 12 Februarie, spre a se reorganiza 
despărţământul şi a se alege comitetul. De 
astădată membrii au venit în număr mai mic, 
decât în rândul trecui: abia vreo patruzeci. In 
schimb erau doi preşedinţi, dl Dr Aug. Frăţilă, 
preşedinte de drept şi care a şi prezidat de 
fapt, şi dl Alex. Şsrban, care se considera ales 
după toate regúlele cerute, declarând neîn
temeiată deeizia Uniunii, prin care i-a fost 
anulată alegerea. 

Dl Dr. Aug. Frăţilă, în cuvântarca-i de 
deschidere, s'a dovedit foarte cumpănit. D-Sa 
a arătat situaţia creiată de hotârîrea comi
tetului central al Uniunii, precum şi măsurile 
cari se impun în urma acesteia. S'ar fi ales 
acum comitet, dar din cauza numărului mic, se 
amână pe o altă dati, când vor fi îneunoştiin-
ţaţi toţi membrii. In acelaş timp, a asigurat pe 
toţi foştii voluntari, eă vor fi cât se poate de 
curând împroprietăriţi, dl ministru al agricul
turii, Voicu Ntţescu, purtftndu-le o deosebită 
grije. 

Luând apoi cuvântul dl Alez. Şerban, în-
tr'un ton cam vehement, îşi arată nedumerirea 
eu privire la decizia Comitatului Central, 
declarând eă va merge la Cluj, spre a ob(ine 
recunoaşterea D-Sale ea preşedinte. 

Adunarea s'a terminat fără nici o hotlrîre, 
rămânând ca Uniunea să procedeze cum va 
crede d« cuviinţă. Să revină asupra deciziei 
de anulare, aprobând eomitetul ales în 15 Ian. 
sau să se menţină pe punctul de vedere ştiut, 
urmând a se convoca legal, prin dl Dr Frăţilă, 
o nouă adunare, care să fie definitivă, alegând 
adevăratul comitet. 

Dorim o eât mai grabnică soluţionare a 
acestei chestiuni, ca să existe, cu un ceas mai 
de vreme, organul menit a se ocupa cu autori
tate, dejnter ese le foştilor voluntari din jud. 
Târnava-Mică. 

DIs. 

Legea conversiunii 
Ce frebue să facă daforaşii agricoli pentru a se 

bucura de legea conversiunii? 
Datoraşii plugari se întreabă şi acum 

nedumsnţi, dacă mai este în vigoare aşa-zisa 
lege a conversiunii. Dupice li-s'au înpuiat u-
rechile cu fel de fel de svonuri neadevărate, 
nu le vine a crede nici când li-se spune ade
vărul. Dar, în ciuda tuturor svonurilor răută
cioase şi ne adevărate, legea conversiunii îşi 
păstrează tfria ei de lege, aşa cum a fost 
votată de Parlament, în toamna treoutl. Numai 
că, pentru a se bucura de ca, datoraşii agricoli 
sunt nevoi(i a îndeplini anumite condiţiuni, 
cerute de lege. 

Legea conversiunii împarte datoraşii în 
două categorii, anume: 1) datoraşii eu o avere 
sub 20 de jugire şi 2) datoraşii cu o overe 
peste 20 de jugăre. După cum cineva face 
parte dintr'o categorie sau alta, va trebui să 
îadeplineaseă condiţii deosebite. 

In primul rând vom desluşi condiţiunile 
ce trebue să le îndeplinească datoraşii cu o 
avere până la 20 de jugire, pentru a se bucura 
de conversiune. Aceste eoadiţiuni, privite în 
mare, sunt două: preinoirea cambiilor şi re~ 
gularea dobânzilor. 

întâia eondiţiune şi cea mai de seamă 
este preinoirea cambiilor. Fiecare datoraş, care 
doreşte a se bucura de legea conversiunnii, 
fie faţă de bănci, fie faţă de particulari, va 
trebui ca, cel mai târziu până la 26 Aprilie, 
anul curent, să se prezinte la creditorul 
căruia îi datorează şi să-i predea o cambie 
de preînoire. Ia cazul că nu îndeplineşte a-
ceasta eondiţiune, datoraşul îşi va perde dreptul 
la conversiune, dacă creditorii cer acest lucru 
prin judecătorie. Legea mai lasă totuşi o por
tiţă de scăpare pentru datoraşii sub 20 jugăre, 
anume: ei, în cel mai rău caz, pentru a se 
bucura de conversiune, este deajuns daeă vor 
da cambii de preinoire la judecătorie, în ziua 
judecăţii. Datoraşii să nu se lase să ajungi 
pâni la judecată, căei îşi vor face spese za
darnice 

Pentru preinoire nu e nevoie să se dea 
cambii la fel de mari eu eele vechi, ci e dea
juns dacă se dau cambii mici, în valoare până 
la şase Lei. 

Cambiile de preinoire se vor iscăli la 
fal cu cele vechi, anume: vor iscăli atât primi
torii cât şi giranţii (chizeşii). Dacă vreunul 
din primitori sau din giranţi nu vor să iscă
lească, cambia se va da pentru preîneire şi 
firă iscălitura acestora. In cazul aeesta, toţi 
aceia cari au iscălit cambia, se vor bucura 
de conversiune, pe eând eei cari au refuzat is
călitura vor perde dreptul la conversiune şi 
vor răspunde de toată datoria. 

Cambiile astfel iscălite, datoraşii Ie vor 
preda creditorului, unde e bine să fie însoţiţi 
de eel puţin un martor. Dacă creditorul refuză 
primirea cambiei, dată în faţa martorului, 
atunci datoraşul va preda cambia judecătoriei 
căreia aparţine comuna sa, cel mai târziu 
până la 26 aprilie. In felul aeesta îşi va do
bândi dreptul de a se bucura de conversiune. 

Giranţii se vor îngriji să dea, ei, cambii 
de preinoire, dacă primitorii nu vor voi, căci, 
în caz eontrar, vor răspunde de toată datorii 
primitorilor. 

La fel se va face preinoirea la ratele 

viitoare, care de asemenea sunt de câte şase 
luni. 

Pentrucă totul să fie in buna rînduială, na 
e deajuns numai preinoirea cambiilor, ei e ne
cesar şi îndeplinirea condiţiunei a doua, adecă 
regularea dobânzilor. Acel care nu regulează 
dobânzile până la 26 Aprilie, anal curent, aşa 
cum prevede legea, nu-şi perde dreptul la 
conversiune, dacă a preînoit cambia, în schimb, 
creditorii, după această dată, îi pot scoate, în 
vânzare, averea mişcătoare şi recolta deja 
strânşi, bineînţeles, urmând eăile legale, pentru 
încasarea dobânzilor scadente. 

Ce dobânzi prevede legea şi cum se vor 
plăti? 

Legea prevede că datoraşii agrieoli cu 
o avere sub 20 de jugăre, vor plăti o dobândă 
de 4 la sută anual (deci 2 la sută pe 6 luni; 
şi anume: dobânda, de 4 la sută anual, se so
coteşte numai după jumătate capitalul, la datoria 
faţă de banei sau particulari, iar la datoriile faţă 
de cooperative, dobânda, de 4 la sută anual, se 
socoteşte după 75 procente din capital, deoarece, 
feţi de acestea, datoria se reduce numai cu 
25 la sută. Această dobândă se va plăti pe o 
rată de 6 luni, începând eu data de 26 Oc
tomvrie 1932, până la data de 26 Aprilie anul 
curent. 

Dobânzile ce se euvia înainte de 26 Oc
tomvrie, 1932, se vor ealcula, în mod legal şi 
se vor adăuga la capital. Cine e în stare, le 
poate regula şi pe acestea, legea insă nu-1 
obligi. Dobânzile dela 19 Aprilie 1932, adecă dela 
intrarea în vigoare a primei legi de conver
siune şi până la 26 Octomvrie 1932 adeeă 
până la intrarea în vigoarea a nouei legi de 
conversiune, se vor socoti tot numai 4 la sută, 
după capitalul redus, aşa eum am arătat mai 
sus. Dobânzile restante, înainte de 19 Aprilie 
1932, se vor adăuga Ia capital, iar, după capi
talul astfel format, se va socoti dobânda de 
4 la sută anual, bine înţeles după capitalul 
redus la jumătate sau eu 25 Ia sută, aşa cum 
am arătat mai sus. 

In cazul că creditorul nu vrea să pri
mească dobârzile, socotite ca mai sus, dato
raşul are dreptul să depana dobânzile la Per
cepţia, la eare aparţine eomana sa, pe spesele 
creditorului. Această depunere trebue făeută 
până la 26 April, anul curent. Percepţia res
pectivă va elibera o recipisă de primire. Re-
cipisa deasemenea trebue predată judecătoriei, 
în acelaş timp şi Ia fel cum trebuesc depuse 
şi cambi le de preinoire, pe cari creditorii nu 
vor să le primească. 

Făcând toate acestea, datoraşul va fi în 
rând eu prima rată, urmând ca la scadenţa 
ratelor viitoare să procedeze la fel. 

Datoraşii, fiind în rând ea preinoirea 

i 

cum să 
preparaţi o bună cafea cu 
lapte si Vă va răspunde: 

Adaugă 

V e r i t a b i l F r a n c K ' 
— insă numai cu :Râşniţa da 
Cafea: ca marca fabricei — 
şi vei găsi, ce cauţi: 

Aromă, 
Deliciu, 
Efitnătate 
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cambiilor şi ca regalarea dobâazilor, cei care 
sunt in stare, pot să plătească şi dia capital. 
In cazul acesta, orice sumă plătită îa afară 
de dobânzi, se va socoti îndoit, din capitalul 
împrumutat de!a banei sau particulari, iar ia 
capitalul împrumutat dela societăţile coopera
tive se va socoti numai o reducere de 25 3a 
sută. De pildă în primul caz 1000 Lei plătiţi 
în capital se vor socoti îndoit, adecă ss vor 
socoti plătite 2000 din capital, iar In cazul al 
doilea 1500 Lei achitaţi îa capital, se va soeoti 
eă s'a plătit 2000 din întregul capital. 

Modul aeesta de plată se poate face nu
mai de către datoraşii cu o avere sub 20 
jugâre şi numai îa timpui prevlzut da Ifge. 

D r . loan Cristea, 
advocat, Blaj 

A g r u î n G a t a i a 
In comuna Gataia jd. Timiş-Torontal au 

fost colonizate vre-o 25 familii aduse din 
Ardeal, cari şi aici, cu toate mizeriile îndurate, 
şi-au păstrat legea strămoşească — formân-
du-şi o mică capelă, * 

In ziua de 29 Ianuarie au avut o zi de 
adevărată sărbătoare având norocul să se în
roleze sub steagul „AgruMui, eu mic cu mare, 
formându-şi următorul comitet: Va sile Boiz», 
preşedinte, Ioachim Păcurariu v. preşedinte, 
Nicolae Scridon secretar, membrii Gavrilă 
Los, Gavrilă Borza, Nicolae Lupu, Gheorghs 
Oiariu. 

Tot atunci femeile şi-au construit „Reu
niunea Mariană», alegându-şi următorul comi
tet: Anica Pop prezident!, Anlca Nemeş v. 
prezidsntă, Anica Păcurar secretară, membre: 
Raveea Pop, Nastasia Borza, Adolfma Borza 
Ustina Mircea. 

Dumnezeu le stea în a'utor I 

Fel de fel 

R o a d ă vinului 
In toamna anului trecut, roadă vinului în 

întreagă ţara a fost de 7 milioane hectolitri. 
— Un hectolitru are 100 de litri — România 
este socotită în rândul al patrălea între ţările 
producătoare de via din lume. Franţa şi Italia 
stau în locul întâia. Acestea ţări în fiecare an 
au o roadă de 45 milioane hectolitri. Ia locul 
al treilea.stă Spania. 

Vinurile cu miros greu 
Când vinul capătă miros greu, din pri

cina butoiului, e bine să se pună în el coji de 
măr. Cojile se înşiră pe o aţă şi aşa se pun 
în butoiu. In feliul acesta se pot scoate din 
butoi, după ce a pierit mirosul greu din vin. 
Iatr'un butoi de 5—6 ferii sunt de ajuns eojile 
dela 20—25 de mere. Unii pun în butoi, od&tă 
ca cojile de măr, şi 6—10 lămâi tăiate felii. 

Pieptene cu oglindă 
Americanii au năseocit un pieptene, care 

are la mâner o oglindă. Cei cari se piaptănă, 
în aceeaş vreme se pot căuta şi în oglindă. 

Hrana găinilor 
Pentru ca găinile să ouă bine, trsbue să 

mănânce in fiecare zi si câte un pumn de 
ovăs încolţit, pe lângă altă mâncare. Omisul 
încolţit se poate căpăta, inmuindu-lîn api, vreme 
dc o zi, şi lăsându-1 apoi vreme de 5—6 zile, 
întins pe o masă, până ce încolţeşte şi creşte 
de un centimetru. 
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D i n b ă t r â n i 

P e u r m e l e Tătarilor 
Dupăce Tătarii au prădat în voe Ungaria 

şi Ardealul, s'au retras pe teritoriile unde aveau 
să se întemeieze 2 state noi, anume Moldova 
şi Muntenia. Stâpânitorii acestor ţinuturi din 
răsăritul şi sudul Carpaţilor fuseseră Cumanii, 
cari au fugit din calea Tătarilor. Asupra terito
riilor acestora, stăpânite de Cumani, aveau pre
tenţii de stăpânire şi regii Ungariei. Năvălirea 
Tătarilor înlăiură şi pe Cumani şi pretenţiile de 
stăpânire a le Ungurilor. Ungurii erau preocu
paţi cu reorganizarea statului lor prădat de Tă
tari, şi de aceea nu se mai puteau gândi la în
tinderea stăpânirii Jor In sudul şi răsăritul Car
paţilor. Stăpânirea Tătarilor asupra acestor te
ritorii nu era directă ci numai nominala. Stăpâ
nirea nominală trebuie înţeleasă aşa că Tătarii 
se mulţumeau să primească tributul (darea) de 
la locuitori şi-i lăsau să fie guvernaţi, de con
ducători aleşi de ei şi dintre ei. Această îngă
duinţă avu drept urmare, că micile asociaţii de 
sate, conduse de ua jude, sau cneaz, putură să 
se întărească şi, cu timpul toate judeţele aceste, 
să se unească sub comanda unuia. In caz de 
răsboiu acest comandat se numea voivod şi te
ritoriul de sub stăpânirea lui voivodat. Pentru 
ca să se poată înfăptui unirea micilor organi
zaţii de state din sudul Carpaţilor şi să se în
temeieze statul, cunoscut sub numele de Mun
tenia, a trebuit să se ducă lupte, cu Ungurii şi 
Tătarii. Cel care a întreprins aceste lupte şi a 
reuşit, a fost voivodul Basarab Cel Bătrân. El 
a curăţit ţara de Tătari. Numai atât ne spun 
documentele, fără a ne descrie amănunţit a -
ceste lupte. 

Ţara care s'a întemeiat, între Nistru şi Car-
paţi, numită Moldova, încă a avut de suferit din 
cauza Tătarilor. Conducătorii micilor stătuleţe 
româneşti ce se aflau pe aceste teritori au tre
buit să lupte cu Tătarii. In ajutorul lor au venit 
şi Ungurii. Tătarii din aceste regiuni de multe 
ori făceau expediţii de jaf în UDgaria. Regii 
Ungariei, pentru ca să scape de aceste jefuiri ale 
Tătarilor s'au hotărât să facă expediţii îi» contra 
Tătarilor, să-i alunge din apropierea graniţelor 
ţării lor. Regele Ungariei. Ludovic cel Mare, la 
anul 1354, face o expediţie pentru aluDgarea 
Tătarilor din teritoriul *Moldovei. La această 
expediţie luă parte şi voivodul Românilor din 
Maramureş, Dragoş. Tătarii au fost alungaţi şi, 
peste teritoriile cucerite dela ei, regele Ungariei 
a lăsat stăpân pe voivodul român Dragoş. A -
cesta a unit sub stăpânirea lui pe ceilalţi Ro
mâni ce se aflau aici şi a format un voivodat 
care trebuia să apere hotarele Ungariei, de năvă
lirea Tătarilor. Din acest voivodat, s'a format 
statul independent al Moldovei, sub voivodul 
Bogdan. El a venit în Moldova din Maramureş, j 

a alungat pe urmaşii lui Dragoş şi a bătut a N 

matele ungureşti astfel rămânând stăpânit0r 

independent asupra Moldovei. 
Tătarii încă tot mai hoinăreau prin Mol» 

dova. Cel care i-a alungat peste Nistru a f o s t 

Alexandru Cel Bun. La alungarea lor, pe Uuigg 
lupta dusă de el 1-a mai ajutat şi o nenorocire 
a Tătarilor. Ei fuseseră cumplit bătuţi în j U p t a 

dela Kilikovo Ia anul 1380 de Ruşi şi erau slăbiţi 
Tătarii prin năvălirea lor, au tăiat pofta de 

întindere a stăpânirii Ungurilor, asupra teri. 
torilor unde s'au format, Moldova şi Munteni» 
şi tot odată, au înlăturat pe Cumani, a căror 
stăpânire asupra acestor teritorii, ar fi adus 
poate mai multe piedeci la formarea noilor 
state. 

Iată acum se adevereşte vorba că: »In tot 
răul este şi un bine<. 

P. B. 

Soţiei Iui Dumitr le Llchet. Pentru» 
să poţi primi pensie, tâ rugare către Comanda
mentul teritorial al Corpului de Armată Secţia 
Penzii, căruia aparţine Sălajul, alăturând la ru
gare şi titlul în baza căruia ai primit pensia 
atât pentru D. Ta cât şi pentru copii. Mai adre-
sează-te apoi şi deputatului sau senatorului ju
deţului, cari vor trebui să te ajute. s 

Ditai Rfîihai W i c a s ă , str. Boier 2 , 
Bucureş t i . Scrisoarea D. Tale de 18 pagini 
de caiet, scrisă cu creion şi trimisă recomandat, 
n'am putut-o descifra nicicum. Te rugăm scrie-ne 
ceeace vreai scurt şi prin altul. 

A v i z 

Dau sfaturi şi desluşiri în afaceri dedare 
şi de competinţă, fac demăsurarea lăsămictelor, 
introduc comercianţilor şi industriaşilor conta, 
bilitate cu partida dublă cu Registru-jurnal şl 
Registru-lnventar, contabilitate care este pre
scrisă îo legea timbrului. Preiau conducerea 
contabilităţii pe oră (Hundenbuchung, orakdny-
veles), fac controlaşi revizuirea conturilor, so
cotelilor şi bilanţurilor, preiau rolurile de dare 
dela dnii notari pentru încheiere etc. etc. 

Ernes t Kny 
fost perceptor şi contabif 
bilanţiar Ssmoilâ Vulcan 6. 

Ucenic 
în prăvălia românească de coloniale 

„Tecana" din Teaca judeţul Mureş se 
primeşte urgent un ucenic din faroili{ 

bună. 
| ^ (130) 3—5^ 

De vânzare 

fân pentru vite 
circa 150 măji calitatea I. Preţ conve' 

nabil. Informaţiuni la 
Boitoş 

(129) 2 - 2 Blâjel-Mediaş 

Iubiţi cititori! 
Nu uitaţi să trimiteţi preţtd 

abonamentului la foaie! 

Tipografia Seminarului teologic greco-catolic — Blaj 

Curăţirea păduchilor şi a lindenelor 
din capul copiilor 

Păduchii şi lindenele din eapul copiilor 
ss pot curaţi, frecând pielea capului în trei zile 
dearâfldul cu unt de lemfi şi petrol, ameste
cate în plrţi pe o formă de mari. După fre
care se spală bine eapul cu apă şi cu săpun, 
apoi se piaptăn£ cu un pitptenc muiat ia oţet. 

Roadă grâului 
Ia anul 1932 roadă grâului a fost de 

162.370 vagoane. In anii de după răsboi nicio
dată roadă grâului n'a fost aşa de slabă ca şi 
îa anul trecut. Ia fiscare an, roadă grâului a 
fost cam de două ori mai mare. Roadă cea 
mai bună a fost în Bucovina, Basarabia de 
miază-noapte, Moldova şi Dobrogea. 


